



# Голос времени

2 ОКТЯБРЯ  
СРЕДА 2002

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№79 (6320)

ИНДЕКС 54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

С 9 по 16 октября пройдет Всероссийская перепись населения

## Впиши себя в историю России

**Уважаемые кировчане!**  
С 9 по 16 октября 2002 года в Кировском районе, как и в целом по России, пройдет перепись населения.

Предыдущая перепись 1989 года проводилась в другой стране, в других политических, экономических и социальных условиях. С тех пор многое изменилось, назрела необходимость узнать, какими мы стали в новом тысячелетии.

Значение переписи для социально-экономического развития как района, так и страны в целом трудно переоценить. Данные переписи жизненно необходимы при планировании рынков труда и жилья, при составлении бюджета, в транспортной политике, в электроэнергетике, в сфере социального обеспечения, здравоохранения, образования, в области языковой и религиозной политики. Одним словом, везде, где возможен прогноз на будущее, где необходимо планирование, без результатов переписи просто не обойтись.

Полученные данные будут влиять на распределение бюджетных трансфертов, оказание финансовой поддержки муниципальным образованиям.

По официальным статистическим данным, в Кировском районе проживают 66,7 тысячи человек. Но мы с вами видим, что нас значительно больше, расстроился город, растут села и станицы, необходимо строить новые объекты социальной инфраструктуры, коммунально-бытового хозяйства, проводить газификацию новых микрорайонов, однако при формировании бюджета учитываются данные статистики, которые уже более 10 лет не меняются.

В меньшей степени от достоверных сведений о населении зависит приток в район новых инвестиций, которые, как воздух, необходимы для наших предприятий. Данные переписи позволяют также выяснить численность экономически активного населения, в зависимости от чего будут рассчитываться статьи бюджета, связанные с налоговыми поступлениями или неналоговыми доходами, размер потребительской корзины, минимальная заработная плата и т.д.

Перепись позволит получить информацию о том, какая часть населения живет благодаря samozанятости (приуса-

дебное хозяйство, мелкий бизнес). По данным о личных хозяйствах можно будет сделать выводы о реальном уровне жизни на селе. Важно также получить сведения о том, сколько жителей хотя и не зарегистрированы в качестве официальных безработных, но в соответствии с критериями Международной Организации Труда, квалифицируются как таковые. Информация такого рода позволит наладить работу службы занятости, сделать ее более эффективной, а также спрогнозировать возможные перспективные направления трудоустройства населения района.

Итоги переписи станут также надежной основой для планирования развития системы общего школьного образования. На их основе будет определено, что необходимо району для того, чтобы наши дети получали хорошее образование и могли с уверенностью смотреть в будущее. А это средства и на строительство новой школы в п. Прогресс, и на пристройку для МОУ СОШ №2 г. Новопавловска, и на укрепление материально-технической базы школ и детских садов района. От результатов переписи напрямую зависит финансирование страховой медицины, рассчитанный норматив на одного человека умножаем на численность населения и получаем объем средств, которые выделяются району для оказания бесплатной медицинской помощи.

Одним из важнейших направлений своей работы я как глава района считаю реализацию молодежной политики. Перепись создаст необходимую основу для этого. Ее данные позволят лучше понять, кто они - молодые -, где учатся или работают, как строят семью.

В связи с ростом числа малообеспеченных семей, широким распространением социального сиротства, большое внимание в районе уделяется оказанию помощи семьям. Перепись позволит получить данные, необходимые для усиления этой работы: как распределяются семьи по размеру и составу, в какой части семей имеются серьезные проблемы с занятостью, жилищные проблемы.

В нашем районе проживают свыше 17 тысяч людей пенсионного возраста. Перепись является единственным источни-

ком данных, дающих комплексную характеристику людей этой возрастной группы. Данные переписи позволяют судить о том, сколько людей пенсионного возраста проживают в семьях, а сколько одиноки, в каких отраслях экономики заняты те, кто, перейдя границу трудоспособного возраста, продолжает работать.

Данные переписи помогут в оценке числа семей, особо нуждающихся в социальной защите. Это позволит рассчитать объем средств, необходимых для реализации мероприятий по социальной поддержке малоимущих, и, что немаловажно, обеспечить их адресность.

Для проведения переписи населения в районе открыты 6 переписных и 43 инструкторских участка, в этой работе будут заняты 280 переписчиков, каждый из которых, придя к вам, должен предъявить паспорт и удостоверение.

Особо хочу подчеркнуть: не надо бояться того, что данные переписи попадут в налоговые и правоохранительные органы, вся полученная информация будет находиться под гарантированной защитой. Переписчики будут заполнять переписные листы только со слов жителей, Вам не нужно будет предъявлять никаких документов, и полученные от Вас данные никто не будет перепроверять. При предстоящей переписи населению предлагается сделать выбор: Вы можете ответить на вопросы переписчиков дома, а можете просто позвонить или прийти на переписный участок.

Обобщая все вышесказанное, могу с уверенностью заявить, что для Кировского района перепись - это не просто «фотография» населения, а рубеж подведения промежуточных итогов развития общества, на котором состоится обозначение новых перспектив. Поэтому для эффективного проведения переписи в районе необходима поддержка всего населения.

Призываю всех жителей Кировского района откликнуться на проводимую в стране акцию и принять активное участие в переписи населения!

**Петр КОЖИН,**  
глава Кировской районной государственной администрации.

## На прием к министру

В минувший четверг наш район посетил заместитель председателя правительства края, министр промышленности, транспорта и связи Геннадий Михайлович Ключников.

В ходе визита он посетил промышленные предприятия города, ознакомился с состоянием дорог краевого значения, проходящих по территории района, а также провел прием граждан по личным вопросам.

По всем заданным министру вопросам, находящимся в компетенции правительства края, Геннадий Михайлович пообещал разобраться и оказать районным властям конкретную помощь в их разрешении. (Соб. инф.)

## Сельское хозяйство

### Фермеры награждены грамотой

Недавно в адрес районной ассоциации фермерских хозяйств "Кировская" пришла Почетная грамота за подписью председателя Совета Ассоциации крестьянских фермерских хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов

Ставропольского края А.Н. Анпилогова, в которой сказано, что Почетной грамотой кировские фермеры награждены за добросовестный труд, высокие показатели, достигнутые по итогам уборки урожая 2002 года.

### Зимовка покажет, как к ней готовились

С 1 октября началась зимовка общественного поголовья. К этой ответственной кампании заранее велась большая подготовительная работа: заготавливались впрок корма, ремонтировались помещения, приводилось в порядок прифермское оборудование. Те, кто не успел сделать необходимое в положенные сроки, сей-

час устраняют недоделки.

В Управлении сельского хозяйства решили в ближайшее время, с целью взаимопроверки, организовать выезд руководителей и специалистов в каждое сельхозпредприятие, чтобы конкретно ознакомиться с ходом подготовки к зимовке. (Соб. инф.)

## 5 октября 2002 г. Новопавловску - 225 лет! Павловскому отделу ТКВ - 10 лет!

### ЮБИЛЕЙНАЯ ПРАЗДНИЧНАЯ ПРОГРАММА:

- 8-00 "Атаманское подворье" - ярмарка сельхозпродукции и промышленных товаров.
- 9-00 "Рукам работа - душе праздник" - город мастеров: выставка работ народных умельцев, художников, детского творчества.
- 9-30 "Праздничное утро" - концерт духового оркестра.
- 10-00 "На майдане" - театрализованное представление: "На земле казачьей соберемся кругом" - поздравления главы города, гостей и станичников;
- "Город замечательных людей" - чествование жителей города;
- "Мы были, мы есть и мы будем!" - чествование ветеранов ВОВ и проводы в армию;
- "Ах, эта свадьба пела и плясала" - чествование молодых пар и "золотых" юбиляров;
- "В городе моем - моя судьба" - праздничный хорवाद детских коллективов;
- "История наша дружбой крепка" - венок дружбы коллективов народного творчества города и Кабардино-Балкарской республики;
- "Степные зарницы" - концерт молодежного казачьего ансамбля песни и танца г. Ставрополя.
- 10-00 "Олимпийские надежды" - спортивные соревнования по футболу, шахматам и настольному теннису на приз города;
- "Казачьи забавы и потехи" - конкурс-игровая программа для детей (площадка у Дворца).
- 18-00 "Поем тебе, любимый город!" - концерт эстрадно-духового оркестра (площадка у фонтана).
- 20-00 "Будущее города - юбиляра" - молодежная программа (танцевальная площадка).

Весь день работают торговые ряды и павильоны!

С Днем рождения, любимый город!

С праздником, жители и гости! С юбилеем!

## Шаг, полшага...

Сегодня диагноз "ВИЧ-инфекция" имеют пять жителей нашего района. Из них четверо - моложе 30 лет, все больны сопутствующими заболеваниями (гепатитами В и С), все пятеро - наркоманы, и наиболее вероятный путь заражения - именно внутривенное потребление наркотиков. Некоторые из них находятся уже в третьей стадии болезни, то есть за полшага от СПИДа.

До августа этого года на учете стояли также семеро контактных - это люди, имевшие с ВИЧ-инфицированными половой, медицинский контакт или вместе коловшиися из одного шприца. По истечении года шестеро сняты с учета: у них

подозрение на ВИЧ не подтвердилось.

Число инфицированных резко выросло в прошлом году: один привез вирус с собой, сменив место жительства, двое выявлены у нас - один лечился в терапевтическом, другой - в инфекционном отделениях центральной районной больницы, и при анализе крови у обоих обнаружен ВИЧ. А первый случай ВИЧ-инфекции в районе был зарегистрирован в 1996 году. Учитывая же, что число наркоманов растет, "всплеска" болезни можно ждать в любой момент. Случаи группового заражения вирусом иммунодефицита в крае уже известны.

**Анна ПЕСТОВА,**  
районный инфекционист.



## ◆ 225 лет крепостям Азово-Моздокской линии

Скоро у нашего родного города Новопавловска - праздник 225 лет он здравствует на этой земле. Вместе со станицами Старопавловской и Марьинской город вошел в историю как крепость Азово-Моздокской оборонительной линии юга России. На эту благодатную землю Кавказа пришли казаки с Дона и Хопра, Днепра и Волги. Потому и край наш казачий.

В 1992 году был организован и наш Павловский отдел ТКВ. Ему исполняется 10 лет, а в 1993 - атаманская сотня. Казаки отдела участвовали в боях в Чечне в составе 694-го отдельного мотострелкового батальона имени Ермолова, служат наши казаки и в 503-м мотострелковом казачьем полку во Владикавказе, они - во всех "горячих точках". Многие награждены орденами и медалями Родины за мужество и отвагу.

Несмотря на все беды и лишения, сохранили казаки свою культуру, свои обычаи, уклад жизни, а главное - народную песню!

Тут и история казачества, и народная мудрость, и мечта о счастливой жизни.

В нашем городе поют эти песни фольклорная группа народного ансамбля "Казачка" и детский хор "Станичники" во главе с А.А. Анищенко и И.С. Ковальчуком.

Тут можно услышать и песню времен Ивана Грозного "Не из-под тучушки" - одну из

## Встреча с песней

старейших песен терских казаков, их первый гимн, и песню "По степям Руси Великой" - времен первой мировой войны.

Возродить, сохранить и передать казачью песню бескорыстно помогают потомственные терские казаки Л.И. Козлова (лучший второй голос), Н.Г. Чаплыгина, Н.И. Блажко (ведущие сопрано), они - на языке песни - "дишканят" (ведуте).

В.Н. Ковтун - обладает удивительным подголоском, создает настроение в песне, как говорят, "заводит".

Т.Е. Шляпцева - редкий низкий голос. М.А. Копанцева - автор не одного десятка частушек и шуточных песен, которые в репертуаре коллектива. А.А. Анищенко - его душа, руководитель, лауреат многих всероссийских (и даже международных!) конкурсов.

Пять веков живет казачья песня, по-разному звучит она на Дону, Кубани и Тереке. Песен этих много тысяч, и во всех горит и поет казачья душа.

Так пусть же плывет и сегодня над нашей Курой колокольный малиновый звон и звучат заздравные песни в честь города-труженика Новопавловска и его славных соседних станиц!

Надежда КРАШЕНИННИКОВА, заслуженный работник культуры.

## ◆ Молодёжные казачьи игры

# С разницей в два очка

Смотровая вышка с сигнальными снопами, шалаш, в нем - все атрибуты казачьего быта: икона, бурка, шашка, кинжал, серп и топор, коновязь и костровое хозяйство, обложенное камнями, с установленными по всем правилам треногами; копань - неглубокий колодец, тоже выложенный камнями и накрытый крышкой; знаменитый плетень - одним словом, полный настоящий боевой казачий пикет, сооруженный за два часа. У нас не было ничего, кроме маленького топорика и ножовки, но мы все успели!

В городе Железноводске на базе кадетского казачьего лица прошли пятые краевые молодежные казачьи игры. Атаманы округов, главы администраций, представители военкомата края и другие стали почетными гостями торжественного открытия.

Четыре дня соревнованийместили многое. Прежде всего - основные соревнования, входившие в командный зачет. Это летний биатлон, где юнцы бежали 3 км и на двух этапах стреляли - стоя и с колена - по падающим мишеням. Девушки бежали 2 км. Тут не было равных Ане Карнач. Самая юная участница - ей всего 13 лет! - Аня "обстреляла" не только девушек, но и многих юношей. Ни разу не промазала и одним выстрелом сбита сразу две цели! За робингудовскую меткость Аня награждена медалью и двумя дипломами. Немного подвел Аню бег, в итоге она заняла 3-е место, но - из почти 200 участниц!

В конкурсе "История казачества мы выжили в предпоследнем туре, заняв третье место. Третьими были и в стрельбе из пневматического оружия. В одном из сложнейших конкурсов - преодоление военизированной полосы препятствий - мы заняли второе место. Полтора километра всевозможных "ужасов": лес, болото, ущелье, пересеченная местность. Все по-настоящему! Например, параллельная переправа, когда от 20-метровой пропасти тебя отделяют лишь две веревки, по одной ты идешь, за другую держишься. Был тут и бег в полной казачьей экипировке - с шашкой, кинжалом, плеткой, автоматом, в сапогах и папахе. Это испытание досталось Саше Бондарю.

А самый психологически трудный этап - Иллариону Копейко. Командир команду не подвел: на поражение трех целей давалось неограниченное количество патронов и времени - стреляй хоть до утра, но сбей! Ларик выбил все три с первых выстрелов.

Безупречно прошел свой этап Дмитрий Прокопенко. Он же участвовал в конкурсе верховой езды.

Александр демонстрировал владение шашкой - своей у нас не было, брали чужие. И за два дня - Саша освоил все, что только можно вытворять с шашкой - и жонглирование, и рубку лозы: сходу 11 штук.

Вся команда выступила молодцом. И Тимофей Селезнев, и оба Романа, Ткаченко и Кудряшов. Хоть было их всего семеро вместо положенных десяти (отдыхать не успевали, каждому приходилось участвовать буквально во всех видах), ребята не подкачали. А ответственность лежала большая: представляли мы не только союз казачат школы, но и Старопавловское казачество, и весь Павловский отдел.

Витог - всего два очка проигрыша хозяевам игр - лицеистам и второе общекомандное место. А всего в играх участвовали 18 основных команд и примерно столько же команд-дублеров.

В подарок получили мы музыкальный центр, который стоит теперь в нашем военно-патриотическом клубе, позолоченный кубок, вымпел, по 2 кожаных волейбольных и футбольных мяча, три фотоаппарата и, конечно, дипломы и грамоты.

А еще у нас прекрасные перспективы на будущий год: наша команда - одна из самых молодых и, пожалуй, самая дисциплинированная.



- Заходи, - радушно распакивает калитку хозяин, - гостем будешь. Я тебе сейчас наши старые фотографии покажу. С тридцатых годов еще сохранил. Так и началось мое неожиданное знакомство с 87-летним Иваном Григорьевичем Кузовлевым - ветераном Великой Отечественной и великим тружеником.

Небольшого роста, подвижный, с цепкой памятью и живым умом, этот человек меня просто восхитил.

Искренний, открытый и доброжелательный, с тонким чувством юмора, он сидит со мной под вековой грушей в своем уютном небольшом дворике на улице Светлой Новопавловска и неторопливо рассказывает о своей жизни.

- Я ведь в своей жизни четыре голода пережил - и живой остался. Господи, чего мы только тогда не ели! И в двадцать первом, и в тридцать третьем, и в сорок седьмом. Может, потому до сих пор у меня почти все зубы целыми сохранились: орехи ими грызу!

Но страшнее, чем голод в плену у фашистов - не было! Помню: согнали они нас в лагерь и четверо суток - ни воды, ни еды. Потом привезли и раздали всем по пригоршне сырого проса. Знали ведь, сволочи, что делают! Я говорю ребятам: "Жуйте медленно, "молочко" глотайте, а шелуху выплевывайте, иначе - копец".

А наутро весь лагерь - в трупях!

А наутро весь лагерь - в трупях!

А еще у нас прекрасные перспективы на будущий год: наша команда - одна из самых молодых и, пожалуй, самая дисциплинированная.

Николай КОПЕЙКО, руководитель военно-патриотического клуба "Зарница", ст. Старопавловская.

## ◆ День пожилых людей

# Судьба человека

На другой день нам привезли жито в снопах.

Рассказал Иван Григорьевич и о том, как попали в окружение на Днепре в сорок первом, как уходили от фашистов по болотам по горло в жиже со своими "люшнями" - винтовками образца 1891 года - по 5 патронов в магазине и по столько же в карманах. И о том, как те с берега расстреливали красноармейцев в упор из автоматов и минометов, забрасывали гранатами.

Им повезло: выбрались вдвоем с украинцем Кочубеем на другой берег Днепра, босые и израненные.

... Снег с дождем, вьюга, а я босиком по колена в грязи. Наступил на свеклу... Сладче и не ел ничего никогда! - рассказывает Иван Григорьевич, - вдруг слышу: "Чоловик, ловы чоботы!"

Не запомнил я ни ее лица, ни возраста. А она, быть может, мне жизнь тогда спасла в селе Красном на Полтавщине. Погиб бы я от мороза.

А в Кировограде я в этих ботинках бежал, когда нас в "баню" погнали. Вши на моей голове кишели, аж волосы шевелились.

Спрятали меня украинские женщины, обогрели, накормили, обстирали. Сбрил я бороду - ахнули! Они думали, что я уже старик глубокий. Дали на доро-

гу хлеба и сала - и я пошел через фронт к своим. И ведь дошел до Николаевской области, до Казанки, оттуда были ребята из моего взвода, Пушкарь и Мераликин. Нашел дом Пушкаря. Приютили. Отсиделся - пошел дальше. А тут полиция: "Командир? Еврей?" У меня-то борода черная, вся в кольцах, как у цыгана. И в тюрьму! Допросы пошли - и снова в лагерь на правобережье Эльбы. Немец Макс - коммунист - принес мне тайно вещи - и я снова убежал. Попали уже под Берлин. Сидел на Александроплац в тюрьме, потом в Гамбурге гоняли на окопы, на Одер.

Тут нас и освободили советские войска.

Попал в Фюрстенбург. Служил в нашей коммандатуре, ездил по всей Германии: вели учет и опись всех заводов, фабрик и оборудования. Потом своим ходом в Москву приехали на "опеле", а там и домой воротился.

Работал и токарем в МТС, и бригадиром тракторной бригады, и механиком, и на целине хлеб убирал, и строил в своей Марьинской новую школу.

В Новопавловске на элеваторе много лет трудился. И везде делу отдавал всю душу.

Воспитали с женой (ныне покойной) троих детей, всем дали хорошее образование.

По совести прожил жизнь этот человек, хоть и нет у Ивана Григорьевича высших наград.

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

Ученики Марьинской школы, в которой учился И.Г. Кузовлев. Он - третий слева во втором ряду. (Снимок 1933 года).



## Праздник улицы

Ветераны войны и труда, интернациональные и многодетные семьи, молодежь собрались отметить День улицы имени С. Орджоникидзе. Улица ради такого события принарядилась. Целый квартал был украшен цветами, шарами, гостей встречали праздничные плакаты и щедрые осенние столы.

Директор Дворца культуры Т.В. Цысь рассказала о замечательных людях, о хороших семьях, живущих на этой улице. В честь каждого ансамбль "Рябинушка" исполнил песню. А сколько задела подарила празднику семья Ананьевых! Отец, мать и сын так наяривали на гармошке, баяне и бубне, что ноги сами просились в пляс. Танцевали все - и молодежь, и пожилые - босиком, чтоб обувь не мешала!

А рассказать было о ком. Много на улице заслуженных людей. Илья Михайлович Гриднев 45 лет проработал в колхозе, инвалид Великой Отечественной войны. Петр Григорьевич Исаков, заслуженный чабан края, награжден орденом "Трудового Красного Знамени". Всю жизнь проработали в колхозе Николай Алексеевич и Нина Васильевна Митуревы, оба награждены медалью "Ветеран труда". А муж и жена Парфеновы (живут они, правда, на другой улице) сражались на фронтах Великой Отечественной, Людмила Терентьевна была санитарской на поезде "Красного креста".

В полном составе пришла большая семья Башагаевых. Младший ее отпрыск, годовалый Алишан - самый молодой житель улицы.

Праздников на селе не так уж много и в ДК не каждый может прийти, а праздник улицы - для всех. Люди ему очень рады и готовы отмечать его каждый год.

А еще ко Дню пожилого человека все 8 сотрудников нашего отделения выжили на субботник и привели в порядок памятник участникам Великой Отечественной войны.

Нина КОВШАРОВА, заведующая отделением социального обслуживания на дому, ст. Советская.



ПУ-48 - 25 лет

# Приоритет - профессиональному обучению

## Уважаемые работники ПУ-48, учащиеся, выпускники!

Сердечно поздравляю вас с 25-летием со дня основания училища. За четверть века училище доказало свою состоятельность, необходимость для социально-экономического развития района.

Специальности, полученные в нашем училище, востребованы в народном хозяйстве района и за его пределами.

Нужно отдать должное администрации ПУ, которая гибко реагирует на рынок труда, корректируя соответственно перечень специальностей, по возможности вводя новые, такие, как хозяйка усадьбы, портной, открывая филиалы в сельских населенных пунктах с учетом материального уровня жизни семей.

С юбилеем вас, дорогие друзья!

Крепкого здоровья, благополучия в семьях, счастья, удачи в осуществлении ваших творческих планов и замыслов!

Петр КОЖИН, глава Кировской районной государственной администрации.

Посмотрите, что у нас творится: все кинулись получать высшее образование, платят за него бешеные деньги и коллекционируют дипломы, которые никому не нужны. А ведь в любой стабильно развивающейся стране должно быть определенное соотношение между получающими высшее и среднее специальное образование. Именно рабочие кадры производят материальные ценности, без которых не обойтись. Они пекут хлеб, шьют одежду, пахот землю, строят дома. Наше правительство наконец это поняло: в этом году по всей России приоритет отдается развитию среднего и начального профессионального образования. Мы тоже готовим свою программу опережающего развития до 2006 года, - говорит Леонид Андреевич Бахтин, директор ПУ-48 и рисует перспективы.

Сейчас мы работаем над тем, чтобы училище был присвоен статус лицея. Для этого у нас уже есть лицензированные программы повышенного уровня, квалифицированные кадры, осталось расширить материально-техническую базу. Нам обязательно нужно общежитие: у нас учатся юноши и девушки из разных населенных пунктов нашего района, других районов и даже соседних республик. Нужны и дополнительные учебные корпуса. Это позволит нам расширить круг профессий, в первую очередь - строительных. Например, в Марьинском филиале мы обучаем специальность мастера отделочных работ, хотим давать ее и в Новопавловске - востребованнейшей специальностью. Хозяйки усадьбы сегодня получают три специальности, станут получать четыре - добавится бухгалтер. Изучающие швейное дело не остановятся на портном, как сейчас, а приобретут специальность закройщика. Механизаторы дополнительно получают профессию газосварщика. Я думаю, это выгодно всем - лишняя специальность сегодня никому не помешает: чем больше ты умеешь делать своими руками, тем лучше. А для нас это престиж и укрепление позиций на рынке образования.

Училище наше уже сегодня в крае на хорошем счету, а по ведению хозяйственной деятельности мы и вовсе входим в тройку лидеров среди училищ и лицеев сельскохозяйственного профиля.

За 25 лет училище выросло, теперь у нас два учебных корпуса, три производственные мастерские, сварочный цех, столовая на 100 посадочных мест. Есть свое учебное хозяйство, автодром, полигон для проведения занятий по учебному вождению.

Кормят ребят бесплатно и сытно, - говорит заместитель директора по производственному обучению Николай Анатольевич Акулов. - Из 173 гектаров пашни почти гектар занимает огород. Там мы и выращиваем то, что потом весь год едим: картофель, помидоры, огурцы, лук, морковь, свеклу. Делаем на зиму заготовки. Сейчас достраиваем подвал, где все это будет храниться. Косим и сушим петрушку, укроп. Количество и разнообразие выращенного растет с каждым годом, в этом посадим под зиму чеснок.

Несколько лет назад посадили свой фруктовый сад, который уже начинает



## У нас вы можете получить профессии:

тракторист-машинист сельскохозяйственного производства, слесарь по ремонту сельхозмашин и оборудования, водитель; портной; электрогазосварщик, водитель; хозяйка усадьбы (плодоовощевод, швея, повар).

Срок обучения, - 3 года. Помимо профессионального, учащиеся получают также полное среднее образование. Отличники учебы получают стипендию губернатора края. Лучшим ученикам после окончания училища вручается направление на бюджетное обучение в Невинномысский региональный институт непрерывного профессионального образования.

С 1993 года училище имеет два филиала - в станциях Марьинской и Советской. За два года в них можно получить профессии тракториста-машиниста сельскохозяйственного производства, слесаря по ремонту сельхозмашин и оборудования; мастера отделочных строительных работ; портного.

С 1991 года действуют курсы подготовки по профессиям: электрогазосварщик, повар, закройщик, портной, продавец продовольственных товаров, водитель категории "С".



день - хлеб. Им выделяются деньги на одежду, путевки в санатории, глатится стипендия.

Училище - активный участник районных и краевых конкурсов. В этом году мы заняли третье место в двух краевых конкурсах: профмастерства "Мода-2002" и заочном смотре-конкурсе поисковых отрядов и музеев в номинации "Поиск".

В училище работают 19 кружков и спортивных секций. Прекрасно оборудован спортзал: есть мячи и скакалки, весовая штанга и силовые тренажеры, перекладина и теннисный стол, новые баскетбольные щиты и канат, шведские лестницы, беговая дорожка и велотренажер.

Самый нужный - тракторист!

Наша профессия - самая необходимая! Если не будет трактористов, кто будет выращивать хлеб? Мы - кормильцы! Так считают Игорь Водотыкин, Андрей Лисунов, Виктор Литров и Михаил Краповицкий.

Мы рады, что выбрали эту специальность и пришли в училище. Сегодня мы уже умеем водить трактор, пахать, сеять, бороновать, культивировать - то есть можем сами вырастить хлеб. Мы знаем все новинки тракторной техники и можем починить трактор. За второй и третий курсы мы овладеем комбайном, получим права на вождение грузовых автомобилей. А техника - основа современной жизни, и не удивительно, что многие мальчишки нам завидуют. Здесь мы не только получаем среднее образование, но и профессию, с которой никогда не пропадем.

И без сварщиков не обойтись! Уверены Максим Щербина, Евгений Шевелев и Дмитрий Колесников.

Наша профессия везде нужна! А учиться здесь интереснее, чем в школе. У нас пятидневка, длинные перемены. Уроков больше, но они не скучные, в форме игры - и все сразу запоминаешь. А если чего не понял - учителя объяснят, они у нас замечательные. Каждый день на кружки разные ходим. Просто по улицам мотаться - скучно. А тут мы и погулять успеваем, и выучиться. Отсрочку от армии дают. В училище здорово!

А мы самые красивые!

В этом не сомневаются хозяйки усадьбы Олеся Сидорова, Оксана Беспалова, Евгения Шустикова, Анастасия Ходакова и Клавдия Алексеенко.

Всего за три года мы и школьную программу осваиваем, и три профессии получаем. Мы уже знаем, как что сажать, в какие сроки, чем удобрить, как хранить и реализовать. Научились шить, освоили швейную машинку и оверлок. Можем себя одеть полностью! Не надо по базару бегать: это коротко, то узко, третье не нравится. Идешь на дискотеку, все вещи надоели - нет проблем, сшил новенькое! И ты такая одна, и все оглядываются. И на заказ уже шили. Сейчас поварское дело осваиваем. И все профессии нужны. Что повар, что швея - везде и всегда требуются. А хочешь - на модельера учишься или свое дело открывай. В училище хорошо: и весело, и интересно, и идти сюда хочется. Здесь родная группа, учителя, конкурсы всякие, вечера. А дома что - под телевизором сидеть?

## Будущее - за нами!



плодоносить. Хотим заложить и свой питомник, чтобы выращивать саженцы березы, липы, каштана. Больше шести лет сажаем и плетем веники.

Выращиваем зерновые, и с каждым годом урожай растет, в этом году только пшеницы получили более 200 тонн. Муку сдаем пищекомбинату, взамен берем у них хлеб. А ячмень отдаем частникам, которые выращивают для училища свиней, поэтому и мясо у нас также свое.

В прошлом году с Незлобненским комбинатом пищевых продуктов заключили договор по выращиванию сои. Их - зерно, наши - земля и техника. Взамен получаем соевые молоко, сыр, масло, орешки.

У нас два учебных автомобиля, девять тракторов, три комбайна. Второго октября получаем от губернатора трактор, плуг и сеялку. Ремонтируем технику сами, и не только ремонтируем. Например, в этом году сделали сцеп для борон с шириной захвата 12 метров для боронования сои по всходам.

Более 20% выпускников училища ежегодно продолжают обучение в высших и среднеспециальных учебных заведениях, 35% идут на предприятия города и района, 18 выпускников получили диплом с отличием и занесены в Книгу почета ПУ-48. В этом году ее пополнили имена Марины Жилия, Татьяны Виис, Жарият Гасановой, Артема Поплутина, Оксаны Пономаревой и Татьяны Головачевой.

### Наши традиции

С 2000 года лучшие по каждой профессии получают стипендию директора. По итогам прошлого полугодия директорскими стипендиатами стали Татьяна Сушенцова, Светлана Блудова, Михаил Краповицкий, причем Миша уже во второй раз, - рассказывает заме-



ститель директора по воспитательной работе Валентина Васильевна Гальченко.

В числе наших лучших традиций - ежемесячный День здоровья, недели профмастерства и конкурсы "Лучший по профессии", линейки, на которых мы строим планы на неделю, ругаем и хвалим. Каждый месяц совет учащихся подводит итоги соревнования и самые активные, дисциплинированные и успешно занимающиеся группы награждаются интересными поездками.

Сироты и опекаемые учащиеся получают каждую неделю продуктовый набор, раз в месяц - муку и сахар и каждый



# 7 вопросов о предстоящей переписи

Об общественной значимости предстоящей переписи говорят уже почти год. Однако сейчас для большинства граждан и не граждан России не менее актуальными становятся вопросы собственной безопасности в связи с намеченной общероссийской акцией. На самые распространенные из них мы попытались дать ответ с помощью сотрудников Ставропольского краевого комитета государственной статистики.

- Как отличить настоящего переписчика от мошенника, пытающегося под благовидным предлогом проникнуть в Ваш дом?

- Переписчик должен предъявить Вам персональное удостоверение и паспорт. Кроме того, в руках он будет держать «фирменный» портфель с логотипом переписи.

Следует также знать, что настоящие переписчики будут обходить квартиры граждан дважды. Сначала за три-четыре дня до начала самой переписи. Переписчики представятся, предъявят документы, удостоверяющие их личность, узнают, когда удобнее всего прийти для заполнения листов, и оставят после своего визита памятку с адресом и телефоном переписного пункта. Второй обход переписчики совершат непосредственно во время переписи.

Возможен даже третий обход - контрольный. Его совершат, если во время обходов переписчик не открыл дверь. В этом случае с переписчиком будет участковый милиционер, который сможет дополнительно засвидетельствовать, что перед Вами не грабитель.

- Можно ли переписаться, не принимая у себя дома переписчика?

- В случае, если по каким-либо причинам человек откажется принимать у себя дома переписчика, он сможет прийти на ближайший стационарный переписной участок или ответить на вопросы счетчика по телефону. Адреса и телефоны стационарных участков предварительно сообщат жителям всех домов и квартир.

- Как будет обеспечена безопасность переписчиков во время переписи?

- Во время переписи населения все неблагополучные семьи переписут с помощью сотрудников УВД. Они представят в территориальные органы Госкомстата информацию о местах проживания тех людей, которые могут представлять опасность для переписчиков. К таким людям «в гости» волонтеры будут наведываться только с районным участковым.

Планируется переписать и всех заезжих, которые в это время окажутся в наших краях. Места массового поселения мигрантов хорошо известны органам внутренних дел. Идти к чужеземцам также небезопасно, поэтому и здесь сопроводят переписчиков будут милиционеры.

- Как будет обеспечена конфиденциальность данных, сообщенных переписчику?

- Органы внутренних дел тщательно проверят всех кандидатов в переписчики. У них не должно быть никакого криминального прошлого. За разглашение сведений они будут нести персональную ответственность, вплоть до уголовной. Право доступа к полученной информации будут иметь только работни-



ки комитетов по статистике. Кроме того, в переписном листе нет графы «ФИО». Фамилия, имя и отчество записываются во вспомогательном документе «Список лиц». Здесь будут зафиксированы постоянно и временно проживающие в помещении. Но этот лист не будет использоваться при обработке данных. В основной переписной лист будет занесен только номер лица из списка проживающих. Таким образом, вся полученная информация останется в буквальной степени анонимной.

- Можно ли не отвечать на «каверзные» вопросы переписного листа?

Понятия «каверзные», «болезненные» или «трудные» вопросы являются частью распространенных «страшилок» о грядущей переписи. В их основе полная неосведомленность о сути собираемой информации. К примеру, вопрос о доходах. С ним связываются самые большие опасения определенной части населения. Почему-то считается, что статистиков будет интересовать размер ваших доходов. Это не так. Вопрос анкеты звучит так: «Укажите все имеющиеся у Вас источники средств к существованию». И прилагаются варианты ответов:

доход от трудовой деятельности (кроме работы в личном подсобном хозяйстве);  
личное подсобное хозяйство;

стипендия;  
пенсия (кроме пенсии по инвалидности);  
пенсия по инвалидности;  
пособие (кроме пособия по безработице);  
пособие по безработице;  
другой вид государственного обеспечения;  
сбережения;  
доход от сдачи внаем или аренду имущества;  
на иждивении;  
иной источник. К этому источнику может относиться, например, попрошайничество, сбор и сдача бутылок.

Собираемые данные будут необходимы для составления трудовых характеристик различных групп населения, определения в последующем количества людей, нуждающихся в дополнительных субсидиях и пособиях.

- Не попытаются ли власти с помощью переписи «вычислить» факты нелегальной аренды квартир? Не пострадают ли в результате переписи лица, не зарегистрированные в том доме или квартире, где они живут?

- Никаких карательных целей грядущее мероприятие перед собой не ставит. Выселить и наказывать по итогам переписи никого не станут. Лица, находящиеся на момент переписи населения на территории края, будут переписаны по месту их фактического проживания. А оно зачастую не совпадает с местом регистрации или прописки. Паспорт переписчик у вас требовать не имеет права. Все данные будут фиксироваться только со слов опрашиваемого.

- Какие вопросы содержит переписной лист.

Основной короткий опросник содержит 11 пунктов.

Среди них - родственные отношения с проживающими совместно лицами (на смену понятию «семья» пришло домохозяйство, членами которого могут быть, например, личный шофер или няня); брачное состояние (включая гражданский брак); гражданство; национальность. Следует отметить, что она определяется только со слов опрашиваемого. Списков национальностей, предлагаемых для выбора, не существует. Как определяться человеку с его национальностью - по языку, родственным связям либо по месту проживания, решать самому опрашиваемому.

Четверти населения предстоит ответить еще и по длинному опроснику: поскольку обработка увеличенного объема данных требует дополнительных средств, эта анкета будет предлагаться для заполнения выборочно. Здесь помимо повторения вопросов короткого опросника предусмотрено расширенное исследование раздела «Занятость».

Выборочно будет проведено исследование жилищных условий. Статистики заинтересуются периодом постройки Вашего дома. Не обойдут вниманием и материал наружных стен дома, кирпич, панель, блок, дерево, смешанный материал и другой. Центральным вопросом станет благоустроенность жилого помещения. То есть, имеется ли у Вас в доме электричество, газ, центральное отопление, водопровод, канализация, душ и т.п. или эти плоды цивилизации отсутствуют?

Наконец, специальная форма предусмотрена для временно находящихся на территории России и постоянно проживающих за рубежом - в этой анкете есть вопросы о стране рождения, стране проживания, гражданстве, национальной принадлежности, а также цели приезда в Россию (командировка, туризм, отдых, транзитная миграция и др.)

При этом переписчик не имеет права требовать от вас документы, подтверждающие верность ответов, а также подкапывать варианты - он лишь заносит в бланк данные с ваших слов.

Подготовила  
Виктория БАЙГУЛОВА.

## ◆ Погода



Согласно подготовленному главным российским метеорологическим ведомством прогнозу, никаких страшных 50-градусных морозов в грядущем снежном сезоне не предвидится. Температура в декабре, так же как и в январе-феврале, действительно будет ниже средней - прощлойгодней. Но нельзя не учитывать, что зима 2001/2002 г. была аномально теплой - подобных высоких температур в традиционно холодном сезоне российские синоптики припомнить не могут.

(«СП»)

## Страшных холодов зима не готовит

## ◆ Советы специалиста

### Уничтожайте грызунов



Ущерб, наносимый сельскому хозяйству различными грызунами, очевиден. Большой вред наносится посевам зерновых культур, пастбищам, сенокосам, бахчевым и овощным культурам, плодовым деревьям, ягодникам, молодым саженцам, ползающим насекомым, портятся продукты на складах, зерно на элеваторе и т.д. Неисчислимым ущерб наносит грызуны животноводству: на фермах они разрушают постройки, пожирают и портят корма, уничтожают приплод, являются переносчиками многих заболеваний, опасных для человека и животных.

Наиболее опасным вредителем является всем известная обыкновенная полевка, которая повсеместно заселяет луговые участки, выгоны, залежи, а также посева, уничтожая культурные растения. Нередко полевку можно встретить в животноводческих помещениях, куда она попадает при транспортировке сена и соломы. Полевая мышь питается в основном зелеными частями растений, но охотно поедает и семена. В течение суток один такой грызун может уничтожить до пяти граммов зерна и более 20 граммов вегетативных частей растений. Подсчитано: при сравнительно слабой зараженности (от 20 до 100 полевок на один гектар) потери зерна достигают 37-68 %.

В том случае, если на посевах озимых насчитывается на одном гектаре 50 жилых нор мышевидных грызунов, а на многолетних травах и выгонах 75, необходимо срочно приступать к работе по уничтожению грызунов-вредителей.

Время терять нельзя!  
Любовь ЖУРАВКО,  
заведующая пунктом  
сигнализации и прогноза  
станции защиты растений.

Продаётся  
(срочно, недорого)  
3-х комнатная квартира.  
Обращаться по телефону  
2-12-38.

## ◆ Лето в банке

### Салат из зеленых помидоров консервированный

3 кг зеленых помидоров, 1,5 кг моркови, 1,5 кг репчатого лука, 100 г соли.

Для заливки: 300 г растительного масла, 300 г 9%-ного уксуса, 300 г сахара, 5-6 горошин черного перца, 5-6 лавровых листиков.

Подготовить овощи. Помидоры нарезать мелкими дольками, морковь натереть на крупной терке, репчатый лук нарезать тонкими кружочками. Овощи соединить, посолить, размешать и оставить на 10-12 часов. После выдержки слить излишки жидкости из салатной массы, влить в нее горячий маринад. Все тщательно перемешать и варить 30 минут после закипания, осторожно помешивая. В подготовленные банки выложить горячий салат, укутать и укутать в одеяло до остывания вверх дном. Хранить в холодном месте.

## ◆ Ваше здоровье

### Бульон. опасный для жизни

Традиционно бульон считается чуть ли не лекарством для больных и ослабленных. И это несмотря на то, что врачи давно уже предупреждают, что ничего полезного в бульоне нет. Во время варки в него попадают все наиболее вредные вещества, содержащиеся в курином мясе, такие, как креатин, креатинин и другие. Но это лишь в том случае, если речь идет о неких почти идеальных курицах, выращенных на экологически чистых кормах без применения химии. Но та птица, которая продается на наших рынках и в магазинах, выросла, усы, совсем в других условиях. Как правило, для увеличения веса и для защиты от заболеваний на крупных птицефабриках в корм куриц добавляют различные вредные для человека химические вещества, в том числе и антибиотики. При варке все они попадают в бульон (в курином мясе при этом их почти не остается). Кроме того, применение антибиотиков способствует возникновению патогенных штаммов (вирусов), которые также угрожают нашему здоровью. Поэтому бульон, которым вы кормите, например, своего заболевшего гриппом ребенка, может не только не улучшить его здоровье, но и, напротив, ухудшить.

Коллектив работников гимназии №1 г. Новопавловска глубоко скорбит по поводу безвременной смерти Александра Алексеевича СУХОНОСОВА и выражает искренние соболезнования родным и близким покойного.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.  
Время подписания в печать по графику - в 14.00.  
Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.  
Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4.  
Телефоны: главный редактор - 2-04-20; ответственный секретарь и отдел писем - 2-03-94; корреспонденты - 2-27-94, 4-40-51; бухгалтер - 4-40-51.  
Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".  
Гл. редактор Г.П. АВАНЕСОВА.

Ответственность за достоверность сведений в публикации и рекламу несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.  
Печать офсетная.  
1 условный печатный лист.